

# U Vyborgu se bojuje za Budapešť

## *Internacionalismus naruby aneb Zahraniční dobrovolníci a finsko-sovětská válka*

— Zdenko MARŠÁLEK

**K**dyž 30. listopadu 1939 Sovětský svaz napadl Finsko, byly vyhlídky malé země na úspěch ve střetu s velmocí beznadějné. Nezbývalo než doufat v pomoc ze zahraničí. Tři čtvrtě roku po skončení španělské občanské války se tak znovu dostala na přetřes otázka mezinárodní solidarity, byť ve zcela změněných politických konstelacích.

Nejbližší napadenému Finsku byli přímí sousedé. Nebylo pochyb, na čí straně jsou sympatie obyvatel skandinávských států. Švédsko a Norsko ochotně přijaly tisíce finských uprchlíků. V Norsku vynesla finanční sbírka dva miliony tamních korun a stala se největší dobrovolnou sbírkou v historii země. Kromě peněz šlo do Finska teplé oblečení (včetně narychlo pletených speciálních rukavic pro střelbu v zimě), potraviny, medikamenty, lyže. Norské střelecké spolky dokonce zorganizovaly mezi svými členy sbírku pušek (které by se Norům o pouhých pár měsíců později hodily k obraně před německou invazí a pro vyzbrojení vznikajícího odboje).

Finové kladli nejvíce naději do Švédska, nejbližšího souseda a historického protektora. Švédské politické kruhy ale byly rozpolcené: většinou sociální demokraté především nechovali sympatie k režimu ve Finsku, na váhu padaly i občasné spory z předešlých let (např. o Ålandské ostrovy a práva švédské menšiny ve Finsku) a hlubší historické reminiscence obou národů.

Po vypuknutí války nicméně Švédové poslali do Finska sto tisíc pušek, stovky kulometů a děl, značné množství munice a další materiál. Finové věřili, že pomoc bude ještě rozsáhlejší, ale švédská armáda, od dvacátých let chronicky



Po statečném odporu během Zimní války utrpěli Finové porážku a museli se vzdát velkých částí země včetně druhého největšího finského města Viipuri (Vyborg). Většina mezinárodní pomoci dorazila příliš pozdě, tyto zbraně však Finům pomohly během tzv. Pokračovací války v letech 1941–1944, kdy se jim podařilo ztracená území dočasně osvobodit. Na snímku přehlídka v znovudobytém Viipuri.

VOJENSKÝ ÚSTŘEDNÍ ARCHIV - VOJENSKÝ HISTORICKÝ ARCHIV - PRAHA